Конспект организованно-образовательной деятельности 
по познавательному развитию(ознакомление с окружающим миром).
Выполнил:Романченко Татьяна Викторовна,воспитатель МБДОУ детского сада №12 «Карлугач» г.Давлеканово.
Цель: закрепить представления детей о характерных признаках осени и осенних явлениях. Воспитание у детей познавательного интереса к диким, домашним животным, птицам.
Задачи:
Образовательные: -обобщить и систематизировать представления детей об осенних изменениях в природе и в жизни животных в лесу;
- учить видеть взаимосвязи и взаимозависимости в природе, самостоятельно устанавливать простейшие причинно-следственные связи;-закрепить представления детей о связи живой и неживой природы в осенний период, об осенних хлопотах человека
Развивающие : -развивать познавательный интерес, формировать экологическое мировоззрение;
- развивать внимание, память, логическое мышление, мелкую моторику;
- расширять и активизировать речевой запас детей на основе углубления представлений об окружающем.

Воспитательные: -воспитывать у детей бережное отношение к лесу, его обитателям (животным, растениям, грибам);-вызвать желание делиться своими знаниями со сверстниками;- воспитывать любознательность и любовь к животным, вызывать желание им помочь.

Словарная работа: золотая, ранняя, поздняя, спячка, линька, сентябрь, октябрь, ноябрь, месяцы, листопад, дожди, тучи, лужи, ветер, сырость, урожай, увядание, перелетные, увядают, желтеют, падают, сохнут, шуршат, улетают, убирают, срывают, выкапывают и др.
Здоровьесберегающие: создание эмоционального комфорта и психологической безопасности.

Предварительная работа:
Чтение художественной литературы о жизни животных, отгадывание загадок, рассматривание иллюстраций, дидактические игры: «Чей хвост?», «Кто это?», «Четвёртый лишний» рассматривание альбома «Дикие животные», чтение энциклопедии о животных. Рассматривание картин, чтение и заучивание стихотворений и песен, рисование Осени.


Материалы и оборудования: стулья расставлены полукругом по количеству детей, костюм Осени, аудиозапись песни «Осень в лесу», корзинки с грибами, овощами, фруктами (муляжи) ,картинки грибов, картинки «Зимующие птицы и птицы города», картинки животных леса, гроздь рябины, пластилин, стеки, шаблоны грозди рябины (на бумаге), «снежок» из ваты, осенние листья, иллюстрация картин "Ранняя осень", «Середина осени», "Поздняя осень". иллюстрации и картины с изображением осенних пейзажей, изменений в животном мире; предметные картинки по теме «деревья»; дидактическая игра:«Назови листок».
 Методы и приемы, использованные на занятии: информационно-рецептивный метод, словесный метод, наглядный метод, практический метод, игровой метод.
Ход занятия:
1. Организационный момент.
Собрались все дети в круг,
Я -твой друг и ты –мой друг.
Если каждый улыбнется…
Утро доброе начнется!
Ребята, поздоровайтесь с нашими гостями.
–Здравствуйте!  (дети здороваются).
2. Вступительная беседа:
Воспитатель- Осень: 
-Ребята, угадайте, кто же я?
Прошла по лугам,
По лесам, по полям.
Припасы я заготовила вам,
Упрятала их в погреба, в закрома,
     За мною скоро нагрянет Зима. (осень) 
Сегодня я предлагаю вам совершить прогулку в осенний лес. А что такое ЛЕС?
(Это место, где растёт много деревьев, кустарников, ягод, грибов, живут звери,птицы,насекомые)

Какие правила поведения в лесу вы знаете?
-нельзя шуметь, бегать в лесу;
-надо беречь муравейники, муравьи – санитары леса;
-не стоит подходить близко к гнездам, разорять гнезда птиц;
-нельзя ловить животных и птиц, и уносить их домой;
-нельзя разжигать костер, от огня погибают многие растения и насекомые.
Воспитатель-Осень:
Если в гости в лес идем,
Знать должны мы на отлично,
Как вести себя прилично:
Не ломать деревьям ветки (погрозить пальцем)
И не рвать растений редких,
Не шуметь, костры не жечь,
Лес от мусора беречь! (показ иллюстраций)

3. Основная часть


Воспитатель-Осень: - Молодцы! Вы знаете правила поведения в лесу, значит можно отправляться в путь, а в пути расскажем нашим гостям все, что мы знаем.
Звучит мелодия «Осень в золотой косынке»…
 Посмотрите, как красиво. В какой лес мы с вами попали? (в осенний).
Как вы узнали, что это осенний лес? (все деревья и трава пожелтели)
- Назовите, какие ещё есть признаки осени (холодно, туманы, идут дожди, опадают листья, желтеет трава, исчезают насекомые, животные готовятся к зиме, улетают птицы…). 
- Как хорошо в лесу! Какой в лесу чистый воздух. Давайте мы с вами подышим этим воздухом (элементы дыхательной гимнастики).
- А зачем люди ходят в лес? (подышать свежим воздухом, собирать грибы, ягоды, шишки, наслаждаться красотой, понаблюдать за животными).

Вот и первая остановка. 
В царстве неживой природы.
Неживая природа, что мы относим к неживой природе?
Неживая природа осенью. 
Дети, какое сейчас время года? (осень)
- По каким приметам определили? (дети называют осенние приметы)
- А после осени какое будет время года? (зима)
- Когда приходит осень? После какого времени года, после лета.
- Какие осенние месяцы вы знаете? Сентябрь –золотой, а октябрь – с дождями, а ноябрь со снежком поиграет с нами.
- Что мы относим к неживой природе? (К неживой природе мы относим явления природы, такие как осадки, облачность, ветер, долгота дня, погода.)
- Назовите признаки осени в неживой природе?
Подробнее, расскажите, каким становится день? (Осенью день становится короче, а ночь – длиннее).
- Почему погода становится прохладной? (Солнце светит уже не так ярко и горячо, как летом, поэтому погода становится более прохладной)
- Какие осадки характерны для осени? (Чаще идут дожди, поздней осенью а иногда, и  в октябре уже выпадает снег.) Вы смотрите по телевизору прогноз погоды, диктор рассказывает про температуру воздуха, направление ветра, осадки. Осадки? Что это такое? (дождь, снег, туман).
- Какие еще явления природы вы наблюдали в осенние дни? (По утрам бывает туман или заморозки иногда лужи, покрытые тонкой корочкой льда). Снег
Давайте поиграем в такую игру я начну, вы продолжайте
 Игра "Погода осенью"
У меня ноябрьский снежок:
 у кого в руках снежок… тот отвечает на вопрос.
Воспитатель- Осень:
Если осенью идет дождь, то она – дождливая.
Если дует ветер – то она ветреная.
Если осенью тепло – то она теплая.
Если сентябрь – то осень ранняя.
Если сыро – то она сырая.
Если ноябрь – то осень поздняя.
Если пасмурно – то она пасмурная.
Молодцы! 
Растительный мир
Воспитатель-Осень.- Что мы относим к растительному миру? (К растительному миру относятся деревья, кустарники, травы, цветы, грибы.)
- У меня корзинка с грибами. Давайте посмотрим какие я собрала грибы только те, что называются «Съедобными» (дети рассматривают  съедобные грибы).
- А эти грибы почему я тоже положила в корзинку? (они ядовитые,но это лекарства для зверей в лесу). Скажите, пожалуйста, надо ли давить ногами ядовитые грибы?
- Какие изменения происходят с деревьями и кустарниками с приходом осени и почему? (Осенью опадает листва с деревьев, потому что от холода сок в стволе и веточках двигается медленнее, и листочкам его недостаточно, листья меняют свой цвет и начинается листопад.) Какое же природное явление? Листья падают, летят…значит это … листопад!
 Поэты написали много стихов о осени. Расскажите стихотворение И.Белоусовой «Осень»
Садик мой весёлый
Где ж твои цветы?
Под дождём осенним
Изменился ты!

Ветер злой, холодный
Листья оборвал,
По дорожкам грязным
Все их разбросал.
Как тебя утешить,
Что тебе сказать?
Жди – весна вернётся,
Зацветёшь опять!
- Я предлагаю поиграть в мою любимую дидактическую игру
 «Назови листочек». Я называю дерево, а вы называете какой листочек.
дуб – дубовый
клён – кленовый
осина - осиновый
липа - липовый
берёза – берёзовый
ива – ивовый
а вот еще и шишки есть у меня:
шишка ели- еловая
шишка сосны- сосновая
шишка кедра- кедровая
Молодцы! Правильно.
Животный мир осенью-
Кого мы относим к животному миру? (К животному миру мы относим зверей, птиц, насекомых, земноводных.)
- Что же происходит с приходом осени в жизни зверей, птиц? 
Воспитатель-Осень: - Скажите, вы не знаете, почему в лесу стало так тихо? (улетели перелетные птицы). Почему они улетают? (Перелетные птицы питаются насекомыми, а осенью насекомые исчезают) Какие же птицы остаются с нами на зиму? (зимующие). - Как называются птицы, улетающие от нас на зиму? (Такие птицы называются перелетными.) 
- Почему же они улетают? (осенью солнце греет мало, становится прохладно, насекомых становится меньше.)
- Как же выживают оставшиеся с нами птицы? (Эти птицы живут рядом с человеком ,и чтобы они не умерли от голода или не замерзли, нужно их подкармливать, строить кормушки.)
- Верно. Такие птицы называются зимующими. И, конечно, они ждут помощи от нас зимой. А вы обязательно вместе с папами и мамами построите им кормушки. 
Как люди могут помочь птицам перезимовать? (развешивать кормушки, подкармливать птиц зернами, семечками). Да, тем птицам, что живут рядом с человеком, мы можем помочь, а те, что живут в лесу, самим приходиться искать пищу. 
Воспитатель - Осень: - сначала улетают птицы, насекомоядные – ласточки, стрижи, трясогузки, жаворонки; затем улетают птицы, которые находят корм на земле, потому, что исчезают червячки, прячутся лягушки – это скворцы, грачи, журавли, аисты. В последнюю очередь улетают водоплавающие птицы, когда вода на водоемах начнет покрываться тонкой корочкой льда - гуси,утки,лебеди.
Игра «Угадай, что за птица » дети приседают, если видят картинку зимующей птицы, «машут крыльями», если птица на картинке перелётная. Картинки (ласточки, стрижи, жаворонки, скворцы, грачи, журавли, аисты, ворона, сорока, воробей, голубь,…)
Молодцы!
- Что же происходит с приходом осени в жизни зверей? 
(Все животные готовятся к зиме. Некоторые залегают в спячку, другие делают запасы на зиму.)
- (Осенью звери линяют: меняют летние шубки на зимние, более теплые.)
Воспитатель- Осень: Вам не страшно в лесу?  Здесь живут животные, как можно назвать? (звери)
- А кто им еду добывает в лесу? (сами)
- Как можно назвать животных, которые живут в лесу и сами добывают себе еду? (дикие животные)
- Чем же питаются дикие животные? (травой, плодами кустарников и деревьев, другими животными)
- Как мы назовём животных, которые едят траву? (травоядные)
- А животных, которые питаются себе подобными? (хищники)
- А есть животные, которые питаются и растениями и животными? (всеядные)
Воспитатель: Вот кто – то по тропинке поскакал, отгадайте загадку:
Угадайте, что за шапка
Меха целая охапка.
Шапка бегает в бору,
У стволов грызёт кору. Кто это? (Это заяц).
- Заяц – ночное животное. Чем питается зайчик? (травой, грибами, грызёт кору деревьев) Значит зайчик ….травоядное животное.
- Дети, летом про косого говорят заяц – русак, а зимой заяц – беляк, почему? (потому что заяц меняет шубку серую на белую)
- Для чего он это делает? (чтобы маскироваться от хищников, на белом снегу его не заметят)
- Смена окраски шерсти на другую – покровительственную - называется линькой. Зайчик линяет постепенно: сначала белеет хвост, затем ноги. А потом спина и уши. Лишь кончики ушей остаются тёмными.
Воспитатель:
Сам зверёк поменьше кошки,
Хвост пушистый и большой.
Ну и быстрые же ножки
Скачут по лесу стрелой (белка)
Воспитатель: Как готовится к зиме белка? (собирают шишки и орехи и хранят в дуплах, сушат грибочки на суках)
- Да, белки любят делать запасы на зиму. Они закапывают орехи в землю или прячут в дуплах. Часто белки забывают о закопанных орехах и из них прорастают деревья. Так эти животные помогают сохранять леса. Кроме орехов белки употребляют в пищу семена, плоды, грибы, насекомых. Этих пушистых зверьков можно приучить брать еду с рук.

Белки, живущие в садах и парках, давно усвоили, что человек является источником продовольствия, но кормить белок с рук всё же не рекомендуется. Они могут быть поражены болезнями, а так же могут поранить руку. 

Воспитатель: Все ли животные запасают корм на зиму? Какие животные не запасают корм и почему?
- А медведь запасает корм на зиму? Почему? (он спит зимой)
Вы знаете стихотворение о мишке, почему он спит зимой…
-Мишка, мишка, что с тобой, почему ты спишь зимой?
-Потому, что снег и лёд- не малина и не мёд!

- Верно, медведь относится к таким животным, которые усиленно питаются, запасают жир, чтобы хватило на всю долгую, снежную зиму. Что любит медведь больше всего на свете? (мёд)
- Да, медведь страшный сладкоежка. Бывают случаи, что медведи приходят за мёдом на пасеку. Чем ещё питаются косолапые? (ягодами, мышками, грибами) 
Вот и загадка про это:
Зимой спит,
Летом ульи ворошит

- А ещё медведь может напасть на лосей, кабанов, оленей и других животных. Он относится к всеядным животным.
- Как называется домик медведя, где он спит зимой? (берлога)
- Осенью медведь готовит себе место, где будет проводить всю зиму. Выстилает углубление под буреломом сухими листьями, мхом и впадает в спячку. Спячка – это малоподвижный, сонный образ жизни. 
Воспитатель:
Весь в колючках,
Ворчит, как злючка,
Чуть испугается
В клубок свивается (ёж)
- Как готовится к зиме ёж? (усиленно питается)
- Как проводит зиму ёжик? (впадает в спячку)
- Совершенно верно, ежи заботливо устилают гнёзда сухими листьями, мхом и травой и укладываются спать на зиму. Ежи хорошо слышат и чувствуют разные запахи, но очень плохо видят. Они быстро бегают, умеют плавать и прыгать. Но чем питаются наши колючие друзья? (грибами, растениями)

- Ежи – всеядные животные. Основу их питания составляют гусеницы, мыши, ягоды и фрукты. Ежи приносят пользу лесному и сельскому хозяйству, истребляют опасных насекомых и мелких грызунов.

Физкультминутка(словесно-пальчиковая игра) «КТО ГДЕ ЖИВЕТ»
Зимой в берлоге мишка спит, 
Под крышей воробей сидит,
Лисичка рыжая- в норе,
 Жучка- в тёплой конуре,
Под кустом дрожит зайчиха,
В логове живет  волчиха,
Белка спряталась в дупле,
 Ёжик спит в сухой траве.
Игра «Закончи предложение»

Неуклюжий, как …
Быстроногий, как …
Хитрый, как …
Голодный, как ….
Колючий, как …

Человек осенью (следующая остановка)
- О чем мы будем говорить теперь? (Мы будем говорить о заботах человека осенью.)
- Конечно, чем осенью занимаются ваши родители, друзья и знакомые. Как трудяться осенью?
- Какие работы выполняются? (Нижнюю часть ствола дерева белят известью, чтобы их не погрызли зайцы. Осенью, в садах , плодовые деревья хорошо поливают, чтобы они перенесли морозы и дали на следующий год хороший урожай)
- Какие еще работы выполняются осенью? (в садах собирают урожай: яблоки, груши, с огородов убирают овощи.)
- А как трудятся на полях? (убирают оставшийся хлеб, с полей убирают картофель, капусту, морковь, свеклу. Убранные поля удобряют и вспахивают. На вспаханные поля высеивают семена озимой ржи и пшеницы.) 
- Кто хочет добавить? (Мамы и бабушки делают заготовки на зиму: варенья, компоты, соленья, маринады.)
- Правильно. Я-Осень очень щедра на подарки: фрукты, овощи, ягоды, грибы, орехи. Но все мои дары необходимо собрать и переработать: законсервировать или засушить, сварить или засолить. А это тоже немалый труд.
Воспитатель-Осень:
-А сейчас, ребята, я предлагаю вам в моей мастерской приготовить угощение для зверей и птиц- ягоды рябины. (Дети выполняют пластилинографию ягод рябины).
-Спасибо,ребята, порадовали лесных жителей!
 Итог занятия.Рефлексия.
Воспитатель: Вот подошло наше путешествие к концу. Дети, пора возвращаться  в группу из нашего путешествия . Что понравилось вам в осеннем лесу, что вы узнали, какие игры вам понравились? Дети, а кто сегодня был самым активным? Чьи ответы вам понравились. А кому понравились свои ответы и почему? Что вам больше всего нравится осенью? (Ответы детей) Спасибо вам, что в лесу вы были внимательными, осторожными и бережными к природе.
Молодцы, вы старались, я довольна вами.
Предлагаю поиграть! Малоподвижна игра «Осень».
 Ребята становятся в круг, «Осень» в середине с ленточками дождика в руках. Идут по кругу и произносят слова.
Дети: Здравствуй , осень! Здравствуй осень! Хорошо , что ты пришла. У тебя мы, осень, спросим: Что в подарок принесла?
Осень: Принесла я вам муки.
Дети: Значит будут пироги!(руками показывают пирожки)
Осень: Принесла вам гречки.
Дети: Каша будет в печке (показывают как мешают кашу)
Осень: Принесла вам овощей. Дети : И для супа , и для щей.
Осень: .принесла вам мёду.
Дети: Полную колоду (руки разводят в стороны). Осень: Дождику вы рады?
Дети: Не хотим , не надо.
После этих слов Осень начинает ловить участников. Тот, кто попадется, выходит из игры.
- А вот и подарок: красные, наливные яблочки, угощайтесь!













